# 2024,全民健身"新"意满满

创新办赛模式的全国性群众体育赛 事、深入景区商圈的健身活动舞台、效果 立竿见影的冰雪经济发展政策……2024 年,我国全民健身事业迎来了一系列新 政策、新探索、新模式,群众体育锻炼更 便捷,健身选择更丰富,成就感、幸福感 更强烈,体育的多元功能价值更充分显 现。全民健身普惠全民,在为体育强 国、健康中国建设添砖加瓦的同时,也 更加深入全面地融入国家经济社会发

#### 新比赛:属于"你我他" 的全国大舞台

广播体操、健身气功、押加、攀椰竞 速、手扑球……这些或熟悉或陌生的体 育项目同时出现在一个赛事里,一时令 人诧异:这到底是怎样的赛事?

这是2024年首次举办的全国全民 健身大赛上的比赛项目,赛事创新推出 "5+N+X"的项目设置方式,即5个规 定比赛项目,N个赛区自选特色项目, X个各省(区、市)自选项目。

国家体育总局群体司副司长高元义 介绍说,相较于全运会群众赛事活动侧 重于"精",社区运动会侧重于"常",全国 全民健身大赛则侧重于"全",体现出全 地域、全人群、全项目覆盖等特点,是为 满足广大人民群众多元化体育需求而搭 建的国家级综合性赛事活动平台。

来自内蒙古乌海市的初宏涛对这 赛事印象深刻,他和队友先是获得了 华北区四十二式太极拳的第一名,顺利 晋级全国全民健身大赛总决赛,并最终 获得了全国第七名。"大家在比赛中既 是竞技和较量,更是相互交流和学习, 所以收获很大。"初宏涛说。

国家体育总局社会体育指导中心 主任刘君柱介绍说,此次大赛的比赛项 目设置注重大众化与个性化相结合,赛 事内容丰富多彩,既有健身气功、广场 舞、门球等中老年人喜闻乐见的项目, 也有飞盘、桨板、街舞等青少年喜欢的 项目。参赛的健身爱好者年龄层次丰 富、职业领域广泛、残健融合发展,激发 了群众参与体育运动的积极性,让"全 民"的概念得到了最大程度体现。

从5月20日开幕到11月14日闭 幕,本次赛事开展各类赛事活动超过 6000个,涵盖运动项目近100项,其中 省级、跨省级区域间赛事活动200余 个,地市级赛事活动400余个,县级及



12月28日,游客在宁夏银川市鸣翠湖体验滑冰

近日,随着宁夏银川市进入冰雪旅游季,各滑雪场、景区纷纷开展冬季冰雪文 旅项目,吸引人们前来体验冰雪乐趣。 新华社记者 毛 竹 摄

以下赛事活动5000余个,直接参与人 数超过200万人。

#### 新舞台:可以在景区公 园,也可以在商场社区

一场跑在旅游景区里的半程马拉 松,一次举办在大型商场里的篮球邀请 赛,一场上演在社区小广场上的趣味运 动会……人群集中在哪里,就把赛事 活动办在哪里。这种走出传统意义上 的体育场馆,来到景区、街区和商圈举 行的赛事,正在成为常态,各方也逐渐 尝到这种体育赛事新舞台带来的甜

3月,国家体育总局、商务部、文化 和旅游部联合印发《关于开展"体育赛 事进景区、进街区、进商圈"活动的通 知》,鼓励各地因地制宜、因时制宜、因 需制宜,结合运动项目特点,将体育赛 事活动举办地从体育场馆扩展至具备 条件的景区、度假区、体育公园、商业中 心、步行街等区域。

位于陕西省渭南市的中华郡是国 家 AAAA 级旅游景区, 距离西安市主城 区仅一个多小时车程。景区总经理张 奇在学习这一文件后决定引进赛事,在 今年4月中旬"试水",冠名承接了一场 半程马拉松赛,并为参赛者和游客制定 了一系列优惠措施。

"效果很理想,赛事期间景区共接 待游客30万人,旅游综合收入达到了 660万元。"他说。

5月,成都市大型商业综合体成都 环球中心举办了两项青少年比赛:成都 市青少年艺术体操冠军赛和"快乐之 星"2024年成都青少年跑酷(竞速)比 赛。两项赛事吸引了近千名儿童参赛, 显著提升了商场的人气。据统计,比赛 期间的商场客流量达20万人次,比2023 年同期上涨21%;商场整体销售额达 1500万元,比2023年同期提升5%。

6月,第一届全国全民健身大赛 (西南区)篮球总决赛在云南蒙自举行, 比赛吸引了众多篮球爱好者和游客关 注,周边景区游客激增。据统计,为期 3天的赛事期间,蒙自游客数量达60.7 万人次,同比增长101%,游客日均净 增超3.8万人次。

一家商场的负责人表示,"体育进 商圈不仅让商场的顾客有了更丰富的 体验,也能拉动更多体育爱好者的消 费,一举两得。"

山西大学体育学院教授成民铎认 为,近年来全国多地探索推动体育活 动进景区、进街区、进商圈已成为一种 趋势。此举有利于拓展体育赛事的影 响力和接触面,在丰富群众精神文化 生活的同时,还能将赛事流量转化为

#### 新政策:冰雪运动带热

距离 2022年北京冬奥会已经过去 两年多,但冰雪运动的热潮并没有随着 时间的推移降温,而是反复印证着"冰 天雪地也是金山银山"的理念。

在刚刚闭幕的全国体育局长会议 上,"冰雪经济"成为高频词。国家体育 总局经济司司长杨雪鸫在解读国务院 办公厅印发的《关于以冰雪运动高质量 发展激发冰雪经济活力的若干意见》时 表示,政策红利效应立竿见影,今年入 冬以来,很多滑雪场的客流量和营收同 比都有明显增加,各地冰雪运动蓬勃开 展,冰雪经济不断升温。

数据显示,北京冬奥会成功举办以 来,全国冰雪运动参与人数达3.13亿 人。其中,2023年入冬以来冰雪运动参 与人数达2.64亿人。群众对冰雪运动的 热爱,推动了冰雪场地设施建设。2023 年全国冰雪运动场地2847个,其中滑 冰场地1912个,滑雪场地935个。

北京冬奥会后,冬季到冬奥会举办 场地看国际冰雪赛事开始流行。11月底 至12月初,钢架雪车世界杯北京延庆站、 单板及自由式滑雪大跳台世界杯北京 站、速度滑冰世界杯北京站等比赛陆续举 办,也让观众们一次次"梦回北京冬奥会"。

今年年初,"十四冬"的成功举办, 让内蒙古多地尝到了"冰天雪地也是金 山银山"的甜头。据测算,比赛期间呼 伦贝尔共接待游客177.4万人次,实现 体育消费及其他消费共计320亿元。 这个冬季,内蒙古继续大力推动冰雪场 地设施建设,推动冰雪运动与冰雪文 化、冰雪旅游相融合。

2023年底爆火出圈的"尔滨",在 这个冬季变成了"尔滨 2.0 版",不变的 是冰雪大世界火爆的氛围和超级冰滑 梯前长长的队伍。即将在2025年2月 举办的第九届亚洲冬季运动会,也将为 冰雪经济注入新动能。截至11月底, 亚冬会特许商品已开发1600多款,预 售额约2.9亿元。

根据《中国冰雪产业发展研究报告 (2024)》,中国冰雪产业规模2024年将 达到9700亿元,预计2025年将增至 10053亿元。

冰雪经济,又一次点燃了"冬天里 的一把火"

(新华社北京12月27日电)



12月29日拍摄的CR450AF动车组样车。

#### 时速 400 公里 CR450 动车组样车亮相

新华社北京12月29日电(记 樊 曦 王聿昊)记者从中国国 家铁路集团有限公司获悉,12月29 日,CR450动车组样车在北京发布, 这标志着"CR450科技创新工程"取 得重大突破,将极大提升我国铁路科 技创新水平和科技自立自强能力,进 一步巩固扩大我国高铁技术世界领跑

国铁集团科信部有关负责人介 绍,在国家有关部委和单位的大力支 持下,国铁集团充分发挥新型举国体 制优势和铁路科技创新领军企业作 用,牵头组织国内科研院所、高校、企 业等优势科研力量组成联合创新团 队,开展协同攻关。 2018年开始在时速 400公里商业

运营技术"无人区"进行探索,研究时 速 400 公里运行条件下的高铁基础理 论和关键技术,做了大量技术积累和 论证;2021年正式实施"CR450科技 创新工程",开始时速400公里CR450 动车组研发和高铁基础设施成套技术 研究;2022年发布了CR450动车组总 体技术条件,开展了CR450动车组研 制技术条件参数试验和大量仿真计 算;2022年至2023年,分别在弥蒙、福 厦高铁开展了CR450动车组新技术

部件换装试验,对关键新技术和部件 性能进行了验证;2024年正式启动样 车生产,广泛应用智能制造技术,强化 质量管控,确保了CR450动车组样车 顺利下线。

据介绍,CR450动车组样车运营

速度、运行能耗、车内噪声、制动距离 等主要指标国际领先。一是更高 速。试验时速450公里,运营时速 400公里,未来投入商业运营后可进 一步压缩时空距离,让旅客出行更加 便捷高效。二是更安全。制动距离 更短、运行稳定性更优,在运营速度 提升的情况下,制动距离基本相当 三是更节能。动车组整车运行阻力 降低 22%,减重 10%。四是更舒 适。舒适度指标更优,车内噪声降低 2分贝,客室服务空间增加4%,可为 旅客提供多样化、便利化、个性化服 务,乘坐体验更好。五是更智能。行 车与控制、司机智能交互、安全监控 旅客智能服务等领域均得到全面升

下一步,国铁集团将安排CR450 动车组样车开展一系列线路试验和考 核,进一步检验各项性能,不断优化技 术指标,争取早日投入商业运营,服务 人民群众美好旅行生活。

## 让健康科普"飞入寻常百姓家"

新华社记者

"我最近在减重,晚上不吃饭会影 响健康吗?""我平时喜欢吃重口味的 东西,容易发胖吗?"……冬日,山西太 原杏花岭区坝陵桥社区卫生服务中心 一楼大厅,居民们争相向专家咨询。

55岁的太原市居民赵女士,前不 久在感染呼吸道疾病恢复后仍然咳嗽 不止,山西省肿瘤医院呼吸内科副主 任郭沁香给出的针对性建议,让赵女 士吃下"定心丸"。

25日在太原举行的2024年度"爱 卫新征程 健康中国行"主题活动(山 西站)科普专项行动中,来自山西省肿 体重管理、日常急救知识、健康生活方 式、慢性病管理等方面为群众答疑解 有年轻女性主动学习了解妇科疾

病等知识;有居民排队咨询健康管理 问题,询问科学减肥要诀;还有家长带 孩子了解临床营养知识…… 山西省肿瘤医院消化内科主任医

师常红霞说,从被动关注到主动管理, 群众健康意识不断提升,也从一个侧 面反映"以治病为中心"向"以健康为 中心"的转变。

近年来,我国采取系列措施开展 健康知识普及行动一

针对一些明显违背科学常识的信 息,开设"健康科普辟谣平台"进行定 期辟谣;围绕"时令节气与健康"主题

召开数场专题新闻发布会,介绍防病 治病、预防保健的科学知识;持续更 新"健康素养66条",推动健康教育 进社区、进家庭、进学校、进企业、进机

为充分发挥医务人员在健康科普 工作中的主力军作用,今年"爱卫新征 程 健康中国行"主题活动首次启动 科普专项行动,先后走进云南、天津 四川等省份。 健康中国,医者先行。中国医院

协会常务副会长毛群安表示,广大医 务工作者要积极参与到健康宣教和科 间的桥梁,聚焦影响人们健康的重大 慢性疾病防治工作、日常急救知识等 推动心脑血管疾病、肿瘤、慢性呼吸系 统疾病、糖尿病等防治关口进一步前 移,提升健康科普服务质量。

国家卫生健康委数据显示,近年 来我国居民健康素养水平稳步提升, 由 2012 年的 8.80% 上升到 2023 年的

数据背后是健康观念转变,更是 生命质量提升。

当前,全民健康素养提升三年行 动、"体重管理年"活动正在全国各地 开展,期待更多科学实用、通俗易懂的 健康知识"飞入寻常百姓家",让每个 人真正成为守护健康的"第一责任 人"。 (新华社太原 12月 26 日电)

### 浙江湖州:乡村联欢会迎新年

12月29日,非遗巡游队伍在妙西 镇龙山村与村民和游客互动。 新年临近,浙江省湖州市吴兴区

我在西塞山赶年味儿"乡村联欢会在

看巡游、写春联、品美食,体验乡村传 统民俗

妙西镇龙山村举行,游客与村民一起

新华社记者 黄宗治 摄

内蒙古锡林郭勒

#### 冬日驯马 激情雪原

马比赛中 当日,2024锡林郭勒冬季

蒙古马超级联赛总决赛在内蒙 古自治区锡林郭勒盟锡林浩特 市白音锡勒牧场开幕。活动为 期2天,除设置赛马、驯马、跑马 射箭等比赛项目外,还举办丰富 多彩的文旅商活动,吸引众多游 客前来观赏和参与

新华社发(王 正 摄)



## 区域发展带动强国建设 2024年地方体育事业亮点纷呈

新华社北京12月25日电(记者 吴俊宽 牛梦彤)2024年全国体育局 长会议25日在京落幕,会议全面梳理 总结过去一年的体育工作,各地体育部 门发扬首创精神,在竞技体育、全民健 身、体育产业等领域为推进体育强国建

设贡献了好经验、好做法。 浙江将体育强省建设融入省域现代 化先行、共同富裕示范区建设,做出打造"5 张体育金名片"的战略部署——聚焦城市 发展,打造"赛事强省"金名片;聚焦为民 造福,打造全民健身公共服务示范区金 名片;聚焦为国争光,打造更多摘金夺银 的浙江"梦之队"金名片;聚焦经济增长, 打造万亿体育产业金名片;聚焦体育改 革,打造体育助力共同富裕和全国体育 数字化改革先行区金名片。省体育局不 断完善科学化育才模式,探索出一套完 整的游泳、射击、举重等重点项目人才培 养模式,优秀运动员不断涌现。巴黎奥 运会上,潘展乐、黄雨婷等浙江籍运动员 披金斩银,延续了自1984年奥运会以

来每届奥运都有浙江籍运动员夺金的

辉煌传统

湖南省体育局深化体教融合,突 出体系共建,积极探索体育后备人才 培养湖南路径。湖南省体育局局长罗 双全介绍说,当地积极探索以体育后 备人才基地为主阵地、以学校体育为 依托、以"奔跑吧·少年"系列活动为途 径的体育后备人才培养新路径。省体 育局联合教育厅出台《湖南省深化体 教融合 促进青少年健康发展实施方 案》《湖南省改革县级体校办学模式实 施方案》《湖南省体育传统特色学校管 理办法》等一系列促进体育后备人才培 养的政策举措,加强后备人才培养政策 引导。此外,湖南大力推行政府主导、 学校主体、社会参与的"省队校办""市 队校办"模式,以长沙雅礼中学为依托 组建省青年女子篮球队,继2021年陕 西全运会夺取 U19 银牌后,在 2024年

第一届全国青少年三大球运动会上再

获亚军,队中有多人入选中国女篮国青

广东省创新打造"三个品牌",加快 完善具有南粤特色的全民健身公共服务 体系。镇校体育共享工程通过"一门两 开、一场多用",满足镇村在校学生和群 众分时段使用,用家门口的体育场解决 "健身去哪儿"难题。"百千万"系列赛,以 百县羽毛球、千镇乒乓球、万村篮球赛为 切入点,推动"体育下乡、运动进村"。"四 个一万"全民健身服务模式试点推进万 名骨干引领、万名师生支教、万个体育社 会组织服务、万个村(社区)健身队伍建 强实施计划,构建县镇村三级全民健身 服务枢纽网络。

此外,贵州榕江"村超"从"爆火"到 "长红",带动一批乡村群众体育赛事广 泛兴起。新疆以冰雪赛事活动拉动餐 饮、住宿、娱乐等全产业链条发展。江 苏将"运动医学指导"纳入正式医疗服 务收费项目。山东实施县级体校办学 模式改革,巩固夯实"市市有体校、县县 有体校"的发展格局,后备人才层出不

穷。四川针对我国新兴项目的短板,创 新举措,主动担当,推动小轮车、冲浪等 项目取得历史性突破。上海积极打造 国际体育赛事之都。京津冀体育协同 发展、长三角体育一体化、川渝"体育 荟"、东北冰雪抱团发展等渐成规模,体 育融合发展态势明显,区域带动效应逐 渐放大,展现出强国共建、团结奋进的 此次全国体育局长会议工作报告

指出,2025年全国体育系统要进一步 完善体育改革方案,持续推进体育强国 建设实践发展。国家体育总局研究制 定了部省合作共建体育强国工作规范, 将聚焦体育强国建设重点任务、高水平 训练基地建设、全民健身和体育产业示 范创新项目、重大国际国内赛会等重要 领域,与有较强意愿、历史基础、现实条 件的省区市开展合作共建,整合资源, 合理布局,上下联动,形成攻坚合力,推 动我国体育事业高质量发展,形成省强 国盛的新局面。

广告部 2233411 广告许可证:1427014000001 全年报价:528元 运城日报社印刷厂印刷 厂址:运城市老东街116号 中共运城市委主管主办 社址:运城市河东东街3969号 邮政编码:044000 电话: 总编室 2233336 发行部 2233450